СТРАТЕГІЯ

розвитку та перспективні напрями наукової і науково-технічної діяльності УкрГМІ на 2019-2023 рр.
1. Загальні положення

Сучасні напрямки діяльності УкрГМІ в значній мірі формуються на засадах, що створені за більше ніж 65 річну історію його існування. Перебуваючи більшу частину свого існування у складі гідрометеорологічної служби колишнього СРСР, інститут виконував функцію регіонального центру науково-методичної підтримки діяльності загальнодержавної мережі гідрометеорологічних спостережень разом з іншими центральними і регіональними науково-дослідними установами. Із набуттям Україною незалежності окрім традиційних тематичних досліджень, таких як синоптична метеорологія, фізика атмосфери, активні впливи на атмосферні процеси, кліматологія, гідрологічні дослідження і гідрологічні прогнози, моніторинг аерозолів і забруднення повітря, агрометеорологія і гідрометеорологічне приладобудування, водно-балансові дослідження на експериментальних базах та ін., стали розвиватися дослідження за такими напрямками, як регіональна гідрохімія, моніторингові дослідження, вивчення процесів формування радіоактивного забруднення природного середовища територій, що постраждали внаслідок аварії на ЧАЕС у 1986 р. та ін. Суттєво розширилися і технологічно розвивалися напрямки робіт, пов’язані з обробкою супутникової інформації, застосуванням ГІС технологій, роботи з обробки і аналізу даних спостережень, а також з методичного супроводу роботи аналітичних лабораторій гідрометеорологічної служби із визначення хімічного і радіоактивного забруднення природного середовища. 
За роки формування інституту в умовах незалежної України відбувалися і певні зміни пріоритетів наукової діяльності. Частина важливих напрямів досліджень була практично призупинена. Насамперед це стосується проблеми впливів на атмосферні процеси. Незважаючи на великі досягнення українських вчених у цій галузі (створення досконалої методики розсіювання переохолоджених – до мінус 4°С і нижче туманів і хмар, яка успішно була впроваджена і використовувалася з метою розкриття аеродромів; створення і впровадження у виробництво унікальної технології збільшення кількості зимових опадів), фінансування на льотні експериментальні дослідження з використанням літаків-метеолабораторій було поступово припинене. У результаті чого припинив існування відділ експериментальних досліджень (розташовувався у м. Дніпро), а також унікальний (найбільші площа та щільність опадомірної мережі) у світовому вимірі експериментальний полігон. Поступово згорталися й дослідження щодо впливів на грозово-градові процеси з метою запобігання градобоїв. За умови продовження такої тенденції, Україна, яка на початку 90-х років ХХ століття відносилася до лідерів у цій галузі наукових знань, може практично безповоротно її втратити. Подібна картина склалася і з агрометеорологічними дослідженнями. Натомість, інші напрями досліджень активно розвивалися, наприклад, такі як морська гідрометеорологія (у зв’язку із входженням до складу інституту морського відділення у м. Севастополі, що функціонувало у даному статусі з 1994 р. по 2014 рр.); розвивалися роботи в рамках державної антарктичної програми та інші.  Суттєво розширилося представництво підрозділів інституту у багатьох міжнародних проектах і програмах.

Протягом останнього десятиріччя в УкрГМІ в різних відділах набули розвитку роботи із вивчення, адаптації, параметризації і розвитку математичних моделей, методів прогнозування і аналізу змін і процесів у природному середовищі. Цьому також сприяли заходи з розширення представництва і участі відділів інституту в програмах НАНУ. Але з часом здійснювати ефективно впровадження результатів дослідних і методичних розробок інституту в практичній гідрометеорологічній діяльності ставало все складніше, оскільки оперативні підрозділи Державної гідрометеорологічної служби також вимагали технічного переоснащення і відповідного підвищення кваліфікації працівників. Розширення функціональності гідрометеорологічної діяльності потребувало перегляду деяких тематичних напрямків досліджень інституту, а також переосмислення заходів, що дозволили б зберегти його кадровий і технічний потенціал в умовах підпорядкування колишньої гідрометеорологічної служби України (гідрометеорологічної мережі спостережень) в цілому і УкрГМІ зокрема Державній службі України з надзвичайних ситуацій (ДСНС). 
З одного боку, враховуючи те, що основним напрямом діяльності ДСНС є здійснення заходів з попередження і подолання наслідків надзвичайних ситуацій, в тому числі природного характеру (небезпечні метеорологічні явища, зливи, повені, засухи, наслідки аварійних ситуацій із забрудненням природного середовища, та події, що по’вязані із безпекою життєдіяльності людини у техногенному просторі і природному середовищі, тощо), розвиток системи  гідрометеорологічних спостережень і науково-методичного  забезпечення такої діяльності, чим саме і займається УкрГМІ, могли бути цілком адаптовані до завдань як ДСНС, так і НАНУ. 
З іншого боку, традиційні напрями наукової діяльності УкрГМІ і системи гідрометеорологічних спостережень в країні є суттєво ширшими, ніж основні завдання ДСНС у складі МВС України. У складі ДСНС потенціали гідрометслужби і УкрГМІ об’єктивно стикаються з рядом обмежень у його використанні,  особливо в питаннях розвитку таких напрямів досліджень і оперативної діяльності, як традиційні для системи спостережень проблеми фонового моніторингу стану забруднення природного середовища (в тому числі радіоактивного); необхідного розвитку деяких традиційних кліматичних і прогностичних напрямів забезпечення безпеки авіаційного транспорту і судноплавства, сільськогосподарського виробництва, водогосподарського комплексу, та інших традиційних сервісних функцій гідрометеорологічної діяльності. 
На даний час в Україні склалася ситуація, коли із втратою більше 10 років тому статусу самостійного державного органу управління гідрометеорологічна служба України практично втратила можливості для технологічного розвитку, прямого впливу на формування ресурсного забезпечення власної діяльності, розвитку і підготовки висококваліфікованих кадрів для галузі. Суттєво зменшені можливості збереження суб’єктності на міжнародному ринку формування гідрометеорологічних послуг, участі в цілому ряді міжнародних консорціумів і представництва в міжнародних організаціях. Протягом більше десяти років система відчуває фінансовий, технологічний і кадровий голод, який неможливо подолати в рамках обмеженої функціональності ДСНС. Відповідно цілі напрями діяльності, які отримали дуже високий рівень і оптимально сформовані десятиріччями відносини організації  і міжвідомчої взаємодії, поступово передаються в інші відомства, або вимушені скорочувати свої програми і знижувати ефективність спостережень і аналізу в цілому. 

Деякі напрями діяльності системи продовжують функціонування за інерцією, і у майбутньому можуть бути припинені за відсутності належного фінансування, необхідного сучасного обладнання для продовження спостережень. Практично всі сектори гідрометеорологічної діяльності потребують притоку молодих кадрів і нових знань, що стає неможливим в умовах дуже низької заробітної плати фахівців галузі, яка в середньому є вдвічі нижчою, ніж середня в Україні і в десять разів нижчою, ніж в партнерських організаціях міжнародних мереж спостережень. 

В таких умовах майбутнє діяльності інституту є також до певної міри не визначеним. З одного боку, УкрГМІ має продовжувати свої традиційні дослідження і методичну підтримку гідрометеорологічної системи в цілому. З іншого боку, пріоритети діяльності інституту за кожним із традиційних напрямків діяльності мають відповідати основним функціональним напрямам діяльності гідрометеорологічної системи в цілому, які на даний час, в умовах реорганізації системи державного управління  в Україні в цілому, є повністю не визначеними.  

Саме тому даний документ слід розглядати лише як тимчасовий, у якому окреслені лише напрями і заходи збереження потенціалу УкрГМІ в умовах дуже обмеженого фінансування і невизначеності майбутнього розвитку гідрометеорологічної системи в цілому. Очікувано, що стратегічні напрями розвитку інституту будуть переглядатися у найближчі роки, зокрема, після введення в дію нового Закону України «Про гідрометеорологічну діяльність».
2. Сучасний стан діяльності Інституту

Основною метою діяльності УкрГМІ є проведення наукових досліджень, спрямованих на методичну підтримку і науковий супровід гідрометеорологічної діяльності в Україні, а також на отримання та використання нових знань у галузі наук про Землю, доведення наукових і науково-технічних знань до стадії практичного використання, підготовка висококваліфікованих наукових кадрів, задоволення соціальних, економічних і культурних потреб та інноваційний розвиток країни.

У галузі гідрометеорології та наукового забезпечення спостережень за метеорологічними характеристиками атмосфери і гідрологічним режимом водних об’єктів, агрометеорології  і моніторингу стану забруднення природного середовища УкрГМІ є головною науково-дослідною установою в Україні. 

У своїй діяльності УкрГМІ керується основними положеннями  Конституції України, Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність» та інших законів і регуляторних актів чинного законодавства, зокрема, «Положення про ДСНС України», «Статутом Національної академії наук України», актів МВС України та ДСНС України, основними принципами організації та діяльності наукової установи НАН України та Статутом УкрГМІ.
Основними завданнями діяльності Інституту є:

· проведення фундаментальних і прикладних наукових досліджень у галузі гідрометеорології та моніторингу стану забруднення природного середовища з метою одержання нових наукових знань та їх використання для практичних цілей; здійснення наукового та науково-методичного забезпечення гідрометеорологічної діяльності ДСНС України; координація наукових досліджень з гідрометеорології в Україні; 

· проведення науково-технічних (експериментальних) розробок, що базуються на наукових знаннях, отриманих у результаті наукових досліджень чи практичного досвіду, з метою доведення таких знань до стадії практичного використання; 

· надання науково-технічних послуг (в тому числі діючими аналітичними лабораторіями у складі основних наукових підрозділів Інституту) ;

· проведення наукової і науково-технічної експертизи; 

· підготовка наукових кадрів вищої кваліфікації через магістратуру, аспірантуру, докторантуру; 

· забезпечення високої якості наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок, систематичне накопичення і узагальнення наукових результатів, створення умов для реалізації творчих можливостей наукового колективу та соціальний захист працівників;

· збереження і розвиток наукової інфраструктури;

· інформування широкої громадськості про результати своєї діяльності.
3. Основні напрями наукової діяльності УкрГМІ

Основні напрямки наукової діяльності в Інституті формуються відповідними науковими підрозділами. Структура УкрГМІ наведена на рис.
В узагальненому вигляді сучасні дослідження Інституту як окремими відділами, так і на рівні спільних проектів, можна визначити наступними тематичними напрямами, а саме: 
· вивчення закономірностей фізичних процесів, що відбуваються в атмосфері та гідросфері, гідрометеорологічного режиму, агрокліматичних умов, у тому числі небезпечних для господарської діяльності та населення;

· розроблення нових та удосконалення існуючих методів метеорологічних, гідрологічних та агрометеорологічних прогнозів і розрахунків та впровадження їх у практичну діяльність; розроблення методів та технологій прогнозів небезпечних та стихійних гідрометеорологічних явищ і процесів;

· дослідження клімату України та чинників, що спричиняють його мінливість; розроблення кліматичних прогнозів і рекомендацій для різних галузей економіки щодо стратегії реагування на зміну клімату;
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Рис. Структура УкрГМІ

· науково-методичне забезпечення діяльності мережі гідрометеорологічних спостережень, систем прогнозування та моніторингу навколишнього природного середовища;

· розроблення нових і удосконалення існуючих технічних засобів гідрометеорологічних спостережень, передавання та зберігання даних спостережень та режимної гідрометеорологічної інформації;

· поточна модернізація та удосконалення автоматизованих метеорологічних комплексів власної розробки відповідно до нових вимог та алгоритмів оброблення даних, у зв’язку з появою нових технічних засобів метеорологічних спостережень та передавання даних;

· науково-методична підтримка реорганізації системи метрологічного забезпечення мережі гідрометеорологічних спостережень;

· розроблення проектів стандартів та нормативних документів у галузі гідрометеорології і моніторингу природного середовища;

· комплексне вивчення впливу гідрометеорологічних умов на забруднення навколишнього природного середовища, його соціально-екологічних та соціально-економічних наслідків на території України; розроблення наукових принципів організації та рекомендацій щодо здійснення базових спостережень за забрудненням навколишнього природного середовища; розроблення нових та удосконалення існуючих методів прогнозів забруднення природного середовища екологічно небезпечними викидами;

· вивчення радіоактивного забруднення природного середовища та пов’язаних із ним змін радіоекологічного стану території України, а також розроблення аналітичних методів визначення радіоактивних елементів широкого спектру у природному середовищі, вивчення процесів їх міграції, розроблення математичних моделей і методів інтерпретації даних спостережень з метою оцінки радіаційної безпеки, реагування на аварійні ситуації і  негативні  впливи наявного опромінення від різноманітних джерел;

· комплексне вивчення гідрометеорологічного режиму та стану забруднення Чорного й Азовського морів.

4. Стратегічні напрями наукової діяльності і розвитку УкрГМІ
Стратегічні напрями збереження потенціалу і розвитку Інституту визначаються умовами збереження і напрямами розвитку гідрометеорологічної діяльності в Україні як системи в цілому. Основними принципами збереження такої системної діяльності є:
· збереження і оптимізація базової мережі спостережень; 

· необхідне технічне переоснащення базових станцій і постів спостережень а також центрів збору і обробки інформації, аналітичних лабораторій системи оперативних спостережень, тощо;

· поступовий перехід на збільшення долі автоматизованих станцій спостережень безперервної дії, збору, комутації і обробки даних;

· поступова інтеграція у виробничому процесі оперативних і наукових підрозділів, створення науково-виробничих об’єднань на базі цільових центрів збору і обробки  інформації, що дозволить суттєво підвищити якість даних і обслуговування користувачів, збільшити ефективність роботи системи скорочуючи базову вартість отримання і обслуговування ланки отримання первинної інформації;

· інтегрування в міжнародні центри і консорціуми збору і аналізу даних і прогнозування, а також в корпоративні програми обміну даними і надання сервісних послуг;
· суттєве підвищення ефективності і якості надання широкого спектру сервісних послуг міністерствам і відомствам в рамках міжвідомчих угод і двосторонніх угод, що дозволить суттєво збільшити позабюджетні надходження, зберегти і розвивати технічний потенціал системи, а також престиж і роль системи гідрометеорологічного забезпечення як необхідного, технологічно спроможного і висококваліфікованого напряму діяльності, а також відновлення статусу такої системи для управління і координації діяльності, спрямованої на зміцнення економіки, сектору оборони, енергетики, транспорту, секторів державного управління, вирішення основних завдань ДСНС. 
Підтримка і розвиток даних напрямів досліджень передбачає також суттєве збільшення уваги держави до збереження і розвитку потенціалу системи, створення умов для технічного розвитку, підвищення рівня кваліфікації і технічного оснащення аналітичних лабораторій і центрів, створення умов для збереження професійних кадрів, тощо. 

Для цього необхідно переглянути низку існуючих на сьогодні нормативних актів, що безпосередньо стосуються гідрометеорологічної діяльності, зокрема Закону України «Про гідрометеорологічну діяльність» від 18.02.1999 № 443-XIV, Постанови Кабінету міністрів України «Про інформаційні послуги у сфері гідрометеорології» (ПКМУ № 1724, 1998 р. із змінами 2011 р. ПКМУ №1102), Положення про державну систему моніторингу довкілля (Постанова Кабінету Міністрів України від 30.03.1998 №391) та ін. 
Розвиток системи гідрометеорологічного забезпечення в цілому неможливий без суттєвого підвищення заробітної плати працівників галузі, а також необхідного удосконалення системи управління галузі в системі ДСНС в цілому.

Саме очікувані результати реформування і удосконалення системи в цілому, які дозволять суттєво підвищити ефективність її роботи, зберегти потенціал і розширення функцій з урахуванням її потенціалу в цілому і УкрГМІ, зокрема, мають враховуватися при формуванні перспективних напрямів досліджень, які будуть визначені пріоритетними і стратегічними, як для УкрГМІ, так і для розвитку гідрометеорологічної діяльності в Україні. 
У даному документі основні принципи формування стратегії розвитку і визначення пріоритетних напрямків досліджень викладаються з урахуванням певної невизначеності на сьогодні статусу і, відповідно, пріоритетів діяльності системи гідрометеорологічного забезпечення в структурі ДСНС в цілому, як основного стратегічного замовника і партнера УкрГМІ. 
Саме на етапі формування загальних фондів на здійснення цільових програм, за якими фінансується діяльність УкрГМІ і мають формуватися пріоритети тематичних напрямів для ДСНС і відповідних відомчих підрозділів. З іншого боку традиційно діяльність інституту фінансується за штатним розкладом, що у багатьох випадках не узгоджується із необхідністю гнучкого перегляду пріоритетних завдань, які будуть поставлені перед Інститутом.  Найбільш ефективним для виконання пріоритетних завдань могло б бути створення засад  потемного фінансування діяльності Інституту, а відповідно залучення підрозділів і фахівців інституту за контрактними угодами.  Очікувано, що в перспективі фінансування діяльності Інституту за тематичними напрямами і узгодженими пріоритетами дозволило б більш визначено формувати і пріоритети досліджень, виходячи із загально державних і відомчих пріоритетів.

В рамках даного документу стратегічні напрямки розвитку визначено за двома рівнями. Рівень 1  визначає основні стратегічні критерії і цілі, які мають визначати організаційну діяльність адміністрації і допоміжних підрозділів інституту для збереження його наукового потенціалу, кадрів, підвищення ефективності і функціональності. Рівень 2 визначає пріоритетні тематичні напрямки досліджень для кожного наукового підрозділу  в рамках діючої структури інституту (див. рис.).
Такий підхід дозволяє, з одного боку, розглядати даний документ і стратегічні напрями досліджень у якості тимчасових на перехідний період збереження і відновлення функціональності гідрометеорологічної діяльності (служби) і будуть коригуватися відповідно до пріоритетів розвитку системи в цілому. З іншого боку, тематичні пріоритети, що визначені керівниками і колективами наукових підрозділів Інституту дозволяють зберегти відповідність напрямів розвитку наукових досліджень відповідно існуючій на сьогодні структурі УкрГМІ, не виключаючи, що у майбутньому зміна пріоритетів загально державного значення для наукової діяльності Інституту має бути відображеною як у тематичних планах інституту і кожного відділу, так і можливо в структурі Інституту. 

Таким чином, далі пропонуються два рівні стратегічних напрямків діяльності інституту: за адміністративно-управлінськими критеріями (Рівень1 Загальноорганізаційні заходи) і науковими напрямами (Рівень 2 Пріоритетні напрямки досліджень в рамках наукової діяльності структурних відділів інституту), що відповідають сучасному потенціалу наукових підрозділів і можуть змінюватися з часом у відповідності до запропонованих пріоритетів, які будуть визначатись для  Інституту замовниками, які погоджують та затверджують  План наукової та науково-технічної діяльності УкрГМІ, а також приймають звіти за результатами виконання науково-дослідних тем, надають оцінку отриманим результатам, вносять пропозиції щодо коригування напрямів діяльності або конкретних тем і проектів, що виконуються або мають виконуватися. 
Крім напрямів діяльності, що сформовані відповідними тематичними відділами інституту на найближчі 3-5 років, в рамках Рівня 2 також пропонуються спільні тематичні напрями, які можуть виконуватися різними відділами на основі тимчасово створених наукових колективів. 
Рівень 1.  Загальноорганізаційні заходи
1.   Посилення ролі Інституту у забезпеченні наукової та науково-методичної підтримки гідрометеорологічної діяльності в Україні шляхом розроблення нових методів та технологій гідрометеорологічного прогнозування, моделювання перебігу атмосферних процесів, небезпечних метеорологічних та гідрологічних явищ.

2.   Розвиток міжнародного співробітництва шляхом створення мотиваційних умов і стимулів залучення позабюджетних коштів в рамках прямих двосторонніх угод і багатосторонніх угод і проектів з провідними закордонними науковими установами та організаціями, в яких можуть брати участь наукові підрозділи і окремі фахівці інституту.

3.    Посилення ефективності взаємодії з організаціями державної мережі гідрометеорологічних спостережень з метою впровадження у їхню діяльність сучасних методів та технологій отримання первинної та оперативної гідрометеорологічної інформації високої якості та надійності.
4.   Більш широке залучення фахівців до проектів і програм позабюджетної діяльності. Забезпечення участі науковців інституту  у розробленні державних цільових програм, інших фундаментальних та програмних документів, нормативної бази  (в тому числі і в ініціативному порядку).
5.   Забезпечення підвищення якості кадрового потенціалу інституту шляхом залучення кваліфікованих молодих кадрів, підтримання та розвиток зв’язків з провідними національними профільними вищими навчальними закладами, створення спільних кафедр, розвиток зв’язків з Малою академією наук України. 
6.  Забезпечення оновлення матеріально-технічної бази інституту в тому числі за рахунок залучення позабюджетних форм фінансування.
Реалізація стратегічних напрямів розвитку Інституту передбачається шляхом виконання наступних перспективних наукових та науково-прикладних досліджень за відповідними перспективними напрямами.

ПЕРСПЕКТИВНИЙ НАПРЯМ 1. 
Дослідження закономірностей формування клімату, погоди, водних ресурсів, гідрометеорологічних умов і процесів та розроблення моделей, методів і технологій їх прогнозування.

· дослідження та оцінка регіональних проявів зміни клімату та їх причинно-наслідкових механізмів, побудова проекцій можливих змін клімату на довго- та середньострокову перспективу для різних сценаріїв розвитку суспільства;

· комплексна оцінка фактичних та очікуваних змін  параметрів термічного режиму, режиму зволоження, вітру, повторюваності та інтенсивності небезпечних та стихійних явищ погоди, що впливають на різні галузі економіки, життєдіяльність населення та стан екосистем в Україні;
· розроблення нових і вдосконалення існуючих методів і технологій метеорологічних прогнозів і попереджень про небезпечні та стихійні явища погоди;

· розроблення та впровадження системи супутникового моніторингу атмосферних опадів та інших характеристик хмарних систем; 

· удосконалення гідродинамічних моделей атмосфери і чисельних методів оперативного прогнозу погоди на основі інтерпретації супутникових даних;
· розроблення методів моделювання забруднення атмосферного повітря за допомогою моделей типу Enviro-HIRLAM;
· створення оперативної багаторівневої системи гідрометеорологічного прогнозування з використанням чисельних метеорологічних моделей для потреб оперативної гідрології та океанології;
· удосконалення системи гідрологічного прогнозування на основі використання сучасних моделюючих комп’ютерних комплексів;
· розроблення нових та удосконалення діючих методичних засад прогнозування гідрологічних характеристик на річках України;
· розроблення нових методичних засад визначення розрахункових гідрологічних характеристик.

ПЕРСПЕКТИВНИЙ НАПРЯМ  2. 
Дослідження та прогнозування стану навколишнього природного середовища. 

· розроблення та впровадження програмно-моделюючих комплексів для моделювання та прогнозування розповсюдження забруднюючих газо-аерозольних речовин в атмосферному повітрі;
· залучення даних супутникових досліджень з метою оптимізації системи моніторингу атмосферного повітря, методів прогнозування зміни його якості, виявлення точкових джерел емісії забруднюючих речовин в атмосферу та вивчення траєкторії їх транскордонного перенесення;
· дослідження еволюції озонового шару в умовах довготермінової мінливості клімату;
· розроблення наукових засад здійснення моніторингу, оцінки стану та прогнозування якості поверхневих вод України відповідно до вимог Водної Рамкової Директиви ЄС;
· розвиток та науково-методична підтримка системи гідроморфологічного моніторингу в Україні;
· розроблення методології визначення фонових значень показників хімічного складу поверхневих вод з метою створення типоспецифічних класифікацій екологічного стану поверхневих водних об’єктів України та розроблення планів управління річковими басейнами України;  

· розроблення методів визначення антропогенного навантаження на водні екосистеми;
· впровадження сучасних моделей прогнозування хімічного забруднення поверхневих вод компонентами різних класів;
· розроблення балансових моделей надходження компонентів хімічного складу у водні об’єкти суходолу та прибережної смуги морів; 

· дослідження довготривалих процесів трансформації радіоактивного забруднення у водних екосистемах з метою прогнозування  і оцінки безпеки;
· розроблення сучасних методів визначання штучних та природних радіонуклідів у пробах навколишнього середовища і впровадження їх в практику радіаційного моніторингу;
· розроблення технологій і процедур інформаційного забезпечення системи підтримки прийняття рішень РОДОС даними мережі радіаційного моніторингу;
· дослідження  процесів атмосферної циркуляції і пов’язаних з ними регіональних кліматичних змін з використанням методів ізотопних маркерів.

ПЕРСПЕКТИВНИЙ НАПРЯМ 3. 
Розроблення та впровадження сучасних методів і засобів  гідрометеорологічних спостережень.

· розроблення нових та адаптування існуючих сучасних засобів отримання та обробки супутникової інформації;

· розроблення нових та адаптування існуючих сучасних програмно-моделюючих засобів, заснованих на біофізичному моделюванні, для оперативного оцінювання умов росту та прогнозування урожайності сільськогосподарських культур;

· розроблення методів та програмних засобів для оперативного відновлення метеорологічних характеристик атмосфери на основі інтегрованих метеорологічних даних (супутникових, радарних, наземних, даних системи грозопеленгації та модельних);  
· розроблення методів та програмних засобів для аналізу сільськогосподарський посівів з метою прогнозування забруднення поверхневих вод;   

· розроблення моделей та програмного забезпечення мережевої комплексної обробки метеорологічних даних для систем з високою просторовою роздільністю; 

· розроблення метеорологічних датчиків з інтегрованими модулями GPS та GSM, необхідних для побудови мережевих структур з високим просторовим розрізненням на платформах IOS  та Android;

· розроблення автоматичних метеорологічних станцій різної конфігурації та призначення на основі єдиних модулів обробки інформації з використанням стандартних датчиків;

· розроблення програмного забезпечення для автоматичних екологічних станцій (аналіз хімічного складу ґрунтів, атмосферного повітря, водного середовища).

· розроблення засобів комплексної автоматизації метеорологічних спостережень з максимальним використанням наявних приладів та систем;

· розроблення засобів метрологічного забезпечення для мережі гідрометеорологічних спостережень. 

РІВЕНЬ 2.  Пріоритетні напрямки досліджень в рамках наукової діяльності структурних відділів інституту
1. Відділ фізики атмосфери 

На період 2019-2023 рр. у відділі фізики атмосфери у межах перспективних наукових напрямів передбачається розвиток наступних досліджень:

Дослідження та оцінка регіональних проявів зміни клімату та їх причинно-наслідкових механізмів.
За даними наземних спостережень для території України на першому етапі буде визначено кліматичні зміни основних показників хмарного покриву: кількість загальної та нижньої хмарності, повторюваність різного стану неба та повторюваність основних форм хмар. Подібного характеру дослідження виконуються і в інших країнах у такий же спосіб. У той же час наявність супутникових даних відкриває широкий спектр можливостей покращення безпосереднього моніторингу хмарного покриву, пов’язаних із ним атмосферних опадів та інших явищ, отримання нових даних (шляхом обробки та аналізу різнорідної інформації) та для започаткування цілого вектору досліджень в Україні.

Комплексна оцінка фактичних та очікуваних змін  параметрів термічного режиму, режиму зволоження, вітру, повторюваності та інтенсивності небезпечних та стихійних явищ погоди, що впливають на різні галузі економіки, життєдіяльність населення та стан екосистем в Україні.

Буде проведено кількісну оцінку одночасного водозапасу, опадогенеруючої здатності та мікрофізичних характеристик (оптичної товщини та ефективного радіусу крапель) хмарних систем атмосферних фронтів, що зміщуються через територію України та супроводжуються небезпечними явищами погоди. 

Розроблення нових і вдосконалення існуючих методів і технологій метеорологічних прогнозів і попереджень про небезпечні та стихійні явища погоди.

Буде уточнено параметри обертальної динаміки конвективних хмар та критерії градозагрозливості.

Буде розроблено перспективну конфігурацію чисельної моделі прогнозу погоди для умов гірської місцевості на основі моделі WRF.

Буде розроблено методику та на її основі проведено аналіз режиму формування забруднення атмосферного повітря потужними промисловими об’єктами, досліджено особливості процесів атмосферної дифузії на регіональних просторових масштабах (від локальних областей навколо потужних промислових об’єктів до території всієї України) та на значних часових масштабах. 

Розроблення та впровадження системи супутникового моніторингу атмосферних опадів та інших характеристик хмарних систем.

Буде розроблено алгоритм відтворення інтенсивності та зон опадів за радіометричними даними геостаціонарного супутника MSG та поляризаційних радарів Мeteor-1500.

Створення оперативної багаторівневої системи гідрометеорологічного прогнозування з використанням чисельних метеорологічних моделей для потреб оперативної гідрології та океанології.
Разом із фахівцями відділу гідрологічних досліджень буде розроблено новий програмно-моделюючий комплекс для короткострокового прогнозування витрат води дощових та сніго-дощових паводків на річках басейну Верхнього Дністра зі збільшеною завчасністю гідрологічного прогнозу.

2. Відділ  кліматичних досліджень та довгострокових прогнозів погоди

Наукові дослідження відділу складаються з фундаментальних досліджень в області прогнозу погоди та клімату.
Дослідницька стратегія  в області прогнозу погоди полягає у виявленні явища або процесу, який не описується відомими підходами, пошук вирішення такої фундаментальної проблеми як розробка методів короткострокового, середньострокового та довгострокового прогнозів погоди на один-два місяці з деталізацією погодних умов протягом місяця, верифікації знайдених теоретичних або чисельних  рішень на статистичному  матеріалі щоденних спостережень за параметрами атмосферної циркуляції та впровадження розробок в систему Гідрометслужби та  гідрометеорологічної служби Збройних Сил України для підтримки рішень  по забезпеченню безпеки населення  в період попередження про небезпечні та стихійні гідрометеорологічні явища.

Дослідницька стратегія  в області  клімату  полягає в розробленні моделей загальної циркуляції атмосфери, зміни якої призводять до суттєвих змін основних кліматичних параметрів, таких як температура та опади, а також частоти прояву їх аномальності. Модель зміни атмосферної циркуляції дозволяє зробити оцінку минулої, сучасної та майбутньої зміни циркуляції та визначити найбільш ймовірні типи атмосферної циркуляції в глобальному та регіональному масштабі для України для кожного періоду. Побудова моделі майбутньої атмосферної циркуляції в межах найближчих декількох десятиліть дозволить визначити основні типи циркуляції, що пов'язані з аномальними стихійними погодними умовами, такими  як сильні зливи, посуха, екстремальні температури, штормові вітри. Модель дозволить розрахувати розподіл радіаційного балансу земної поверхні  в зимовий і літній час по території України.

Планується також  продовжити дослідження довготривалих змін атмосферної циркуляції та клімату у Південній півкулі та в районі Антарктичного півострову, де розміщена Українська Антарктична станція "Академік Вернадський". Всі дослідження відділу направлені на покращення рівня життя та розвитку суспільства в Україні.

3. Відділ  прикладної метеорології і кліматології

Стратегічними напрямами наукових досліджень відділу прикладної метеорології та кліматології на довгострокову  перспективу є :

- дослідження мінливості та зміни клімату,  впливу метеорологічних  та кліматичних чинників  на різні  галузі економіки,  навколишнє середовище, життєдіяльність людини та оцінка їхньої вразливості щодо зміни клімату; 

- наукове та інформаційно-аналітичне забезпечення адаптації економіки і населення країни до поточного і очікуваного стану кліматичної системи, розвиток кліматичного обслуговування, перетворення кліматичної інформації в кліматичну продукцію;
- розвиток технологій прогнозу погоди і клімату, нових видів спеціалізованих метеорологічних та кліматичних прогнозів  на основі ризик-орієнтованого підходу. 

Основні напрями діяльності відділу прикладної метеорології та кліматології: 

1.  Проведення науково-дослідних робіт, зокрема:

- дослідження метеорологічних  умов, атмосферних явищ і процесів, їх впливу на людину, різні види діяльності людини, господарські об’єкти та навколишнє середовище;

- виявлення та оцінка  історичних, поточних та майбутніх регіональних проявів зміни клімату, небезпечних і стихійних метеорологічних явищ  та атмосферних процесів, що їх зумовлюють, причинно-наслідкових механізмів цих змін; впливу зміни клімату на економіку, навколишнє середовище, життєдіяльність людини;
- розроблення та вдосконалення методів аналізу і прогнозу небезпечних метеорологічних умов, явищ погоди та атмосферних процесів для території України; розвиток нових видів спеціалізованих метеорологічних та кліматичних прогнозів для забезпечення ними різних галузей економіки; 

- розроблення та вдосконалення методів верифікації даних кліматичних моделей, пошук оптимальних методів формування ансамблів кліматичних моделей для збільшення точності і зменшення невизначеності кліматичних прогнозів за різними сценаріями для всієї території України та для окремих регіонів; 

2.  Науково-експертна та консультативна діяльність:
- наукове та інформаційно-аналітичне забезпечення галузей економіки і населення країни інформацією щодо  впливу на їх функціонування та життєдіяльність метеорологічних  і кліматичних умов  та їхньої мінливості; 
- науково-експертна діяльність в інтересах та на замовлення органів державної влади,  місцевого самоврядування та ін.;
- популяризація знань в галузі метеорології та кліматології з метою підвищення рівня знань і розуміння населенням та суб'єктами господарювання важливості і ефективності правильного реагування на отримання інформації про фактичний та прогнозований стан погодних умов  та клімату у різних сферах економічної та суспільної діяльності; 
- пропагування досягнень відділу шляхом ініціювання та участі у проведенні наукових форумів, конференцій, семінарів, виставок; публікацій в журналах, що входять до науково-метричних баз даних та фахових журналах; висвітлення досягнень в засобах масової інформації тощо.
3. Здійснення інноваційної та інтеграційної діяльності: 

- встановлення ділових контактів з потенційними споживачами наукової та науково-технічної продукції; 

- участь у розробленні та виконанні державних цільових програм економічного та соціального розвитку суспільства; 

- проведення сумісних наукових досліджень, експериментальних та інноваційних розробок
4. Сприяння підготовці студентів, аспірантів і докторантів через:

- навчання в аспірантурі та співпрацю з вищими навчальними закладами і установами МОН України; керівництво студентською науковою роботою, практикою студентів, а також спільні публікації з освітянами;

- рецензування та опонування дисертацій, відгуки на автореферати, експертні висновки. Членство у спеціалізованих вчених, експертних радах, редколегіях наукових журналів.
5. Міжнародне наукове співробітництво через участь у роботі міжнародних організацій, комісій, робочих груп, зокрема, у роботі Міжурядової групи експертів з питань зміни клімату(МНЗЕК) та Кліматичній комісії Всесвітньої метеорологічної організації при Організації об’єднаних націй, Адаптаційному Комітеті Рамкової конвенції ООН про зміну клімату (РКЗК ООН) та ін.
4. Відділ моніторингу атмосфери
У середньостроковій перспективі науково-дослідні роботи відділу планується проводити в рамках основних напрямків наукових досліджень:

- дослідження особливостей забруднення атмосферного повітря над територією України та його зв'язок з метеорологічними та синоптичними умовами в період глобальних змін клімату;

- здійснення моніторингу загального вмісту озону та полів ультрафіолетової радіації над територією України;

- розроблення та удосконалення методики прогнозування загального вмісту озону;

- розроблення методів критичного контролю даних радіозондування.

- здійснення науково-експертної діяльність в інтересах та на замовлення органів державної влади,  місцевого самоврядування та ін.;

- здійснювати роботу, спрямовану на патентування інноваційних розробок відділу;
- сприяння підготовці студентів, аспірантів і докторантів через  навчання в аспірантурі та співпрацю з вищими навчальними закладами, зокрема, Київським національним університетом імені Тараса Шевченка; здійснення керівництва студентською науковою роботою, практикою студентів, рецензування та опонування дисертацій.
У подальшій перспективі планується розширити стратегічні напрямки роботи відділу, а саме:

- розроблення методів моделювання забруднення атмосферного повітря за допомогою моделі Enviro-HIRLAM;
- розроблення методів залучення супутникової інформації (в тому числі результати вимірювань супутника Sentinel-5) для виявлення точкових джерел емісії забруднюючих речовин в атмосферу та вивчення траєкторій їх транскордонного перенесення;

- дослідження вертикальних профілів загального вмісту озону за результатами вимірювань SAGE-2 та наземних станцій вертикального зондування;
- дослідження взаємодії різних шарів атмосфери за даними радіозондування.

5. Відділ гідрологічних досліджень
Відділ гідрологічних досліджень постійно здійснює і буде надалі здійснювати науково-методичний і технологічний супровід розроблених басейнових систем прогнозування паводків, повеней, льодових явищ і селів, які використовуються Українським гідрометеорологічним центром. У зв’зку з цим, перспективними і необхідними напрямами досліджень є наступні:

- створення прогностичних систем водного режиму річок на основі сучасного математичного моделювання та із урахуванням оперативних кількісних прогнозів параметрів погоди за результатами розрахунків чисельних метеорологічних моделей для використання у оперативній гідрології; 

- дослідження умов формування повеней та паводків різного генезису на річках, складання каталогів повеней та паводків по басейнах річок, що дозволить отримати сучасні уявлення, знання щодо просторово-часової мінливості таких явищ, а також можливих їхніх змін в умовах мінливості клімату; 

- удосконалення методологічних основ розрахунків гідрологічних характеристик, оновлення за сучасними даними їхніх статистичних параметрів та їхнього просторового представлення із застосування географічних інформаційних систем (ГІС) в гідрологічних дослідженнях, що дозволить отримувати сучасні та достовірні оцінки стану водного режиму річок, у тому числі, і в картографічному вигляді; 

- гармонізація національної системи спостережень за сніговим покривом з Європейською системою моніторингу снігового покриву на підставі Меморандуму про взаєморозуміння для проведення європейського узгодженого дослідницького заходу, позначеного як дія COST ES1404: Європейська мережа для узгодженого моніторингу снігу в інтересах сценаріїв зміни клімату, гідрології та чисельного прогнозу погоди COST 032/14/ Брюссель, 15.05.2014; 

- забезпечення користувачів прогнозною інформацією за Європейською шкалою лавинної небезпеки (EAWS), удосконалення і адаптація чинних методів прогнозування лавинної небезпеки, розвиток і застосування трьох видів прогнозів настання лавинної небезпеки що дозволить значно поліпшити не тільки національну систему попередження щодо лавинної небезпеки, але й тісно взаємодіяти з європейськими організаціями та структурами. 

Такі напрямки досліджень повністю відповідають підходам, які широко використовуються в світі та дозволять забезпечувати як органи державної влади, так і всіх зацікавлених користувачів сучасною, якісною, достовірною інформацією щодо водних ресурсів країни, їхніх закономірностей, тенденцій тощо.

6. Відділ гідрохімії

Метою стратегії є забезпечення високого рівня фундаментальних робіт, підвищення значимості прикладних робіт та інтеграція у міжнародний науковий простір з метою забезпечення довготермінової конкурентної спроможності відділу.

Напрям I. Забезпечення науково-методичного супроводу державного моніторингу вод:

- розроблення (коригування) програми державного моніторингу вод відповідно до сучасної нормативної бази; 

- встановлення фонових концентрацій показників хімічного складу, що забезпечують референційні умови біологічних показників;

- розроблення типоспецифічних класифікацій показників хімічного складу у межах основних гідрографічних одиниць;

- розроблення методології оцінки довгострокових змін, викликаних антропогенними чинниками;

- проведення оцінки довгострокових змін, викликаних антропогенними чинниками;

- науково-методичне забезпечення системи оцінки якості вимірювань на мережі ДСНС відповідно до стандарту ISO 17025.

Напрям II. Автоматизація оброблення та візуалізації інформації про хімічний склад поверхневих вод:

- розроблення web-базованої інформаційно-аналітичної системи «Гідрохімія» з прикладними модулями оброблення та візуалізації інформації;

- розроблення цифрового депозиторію ВГ щодо первинної гідрометеорологічної інформації.

Напрям III. Дослідження геохімічних циклу біогенних елементів (БЕ), органічних речовин (ОР) та важких металів (ВМ) у межах річкових водозборів:

- забезпечення здатності наукової лабораторії до аналітичних вимірювань свинцю, ртуті та миш’яку;

- експериментальні роботи щодо закономірностей та форм міграції ОР, БЕ, ВМ у межах річкових водозборів;
-застосування хімічних та інших трасерів для дослідження закономірностей формування стоку ОР, БЕ, ВМ у межах основних класів землекористування;
- дослідження впливу землекористування та урбанізації на геохімічний цикл ОР, БЕ, ВМ;
- дослідження процесів внутріводоймового утримання ОР, БЕ, ВМ;
- дослідження впливу донних відкладів на утримання/ремобілізацію БЕ, ОР, ВМ;
- розроблення концептуальної моделі для розрахунку емісійного потоку органічних речовин, біогенних елементів у межах річкового водозбору;
- впровадження відомих моделей для прогнозування емісійного потоку біогенних елементів;
- дослідження окремих заходів для зменшення надходження біогенних елементів у річкову мережу;
-дослідження впливу ерозійних процесів на міграцію БЕ, ОР, ВМ.
Напрям IV. Автоматизація проектування заходів мінімізації впливу забруднюючих речовин та прийняття управлінських рішень:
- автоматизація введення вхідної інформації у моделюючу систему прогнозування ступеню забруднення поверхневих вод сполуками азоту та фосфору;
- автоматизація системи побудови землекористування із застосуванням систем машинного навчання;
- впровадження даних по землекористуванню не більше 5-20 добової давності.
Напрям V. Дослідження геохімічного циклу небезпечних речовин (пестицидів) у межах річкового басейну:
- налагодження аналітичної бази для визначення вмісту пестицидів;
- розширення переліку визначуваних небезпечних показників до повного списку із 45 показників;
 - експериментальні дослідження форм міграції пестицидів у наземних та водних екосистемах;
- експериментальні роботи щодо закономірностей міграції пестицидів у межах річкових водозборів;
- розроблення розрахункових схем для прогнозування емісійного потоку небезпечних речовин у річному та місячному розділенні.
Напрям VI. Дослідження впливу кліматичних змін на показники хімічного складу поверхневих вод України:
- розроблення методології дослідження кліматичних змін;
- отримання кількісних характеристик впливу кліматичних змін у межах основних гідрографічних одиниць;
 впровадження кліматичних проекцій у моделюючі комплекси;
 - розроблення заходів для пом’якшення впливу кліматичних змін у межах основних гідрографічних одиниць;
- розроблення автоматизованої системи проектування заходів для пом’якшення впливу кліматичних змін у межах основних гідрографічних одиниць.
7. Відділ радіаційного моніторингу природного середовища

Перспективні напрямки наукових, методичних і прикладних досліджень відділу будуть розвиватися за такими  напрямками, а саме:

Розвиток систем і програм радіаційного моніторингу з метою удосконалення радіаційного захисту.
В рамках даного напрямку будуть продовжено вивчення кращого світового досвіду  щодо організації систем моніторингу які поєднують можливість організації роботи в рамках регламентів фонових (базових) спостережень, в умовах аварійних ситуацій, а також існуючих ситуацій опромінення. У найближчі роки в Україні будуть змінюватися нормативні вимоги щодо адаптації і гармонізації контролю і моніторингу у відповідності із стандартами ЕС. Відповідно, відділ продовжить роботи щодо гармонізації і розвитку нормативної бази функціонування  системи радіаційного моніторингу в структурі ГМС (ДСНС). Будуть запропоновано шляхи більш інтегрованої взаємодії наукових і оперативних гідрометеорологічних підрозділів в системі оперативного прогнозування РОДОС УкрГМЦ.
Науково методичне забезпечення аналітичних оперативних підрозділів ГМС.
Протягом наступних років заплановано завершити і підготувати кілька науково-методичних розробок з прискорено аналізу вмісту радіонуклідів для роботи лабораторій в умовах аварійного забруднення. В рамках виконання міжнародного проекту МАГАТЕ RER2018002 “Improving Environmental Monitoring and Assessment for Radiation Protection in the Region” фахівці відділу опанують нові методи вимірювання, отримають сучасне альфа-спектрометричне обладнання, які будуть адаптовано і впроваджено в підрозділах мережі оперативних спостережень Будуть виконано тестування та впровадження методів прискореного визначення Sr-90, а також ізотопів плутонію (239+240, 238), торію (232, 230, 228) і урану (232, 230, 228) в пробах  природного середовища із застосуванням методів рідинно-сцинтиляційної спектрометрії і використанням іон-селективних смол 
Наукові дослідження процесів трансформації і міграції радіонуклідів широкого класу (техногенного і природного походження).
Протягом 2020-2022 рр. будуть продовжено дослідження процесів трансформації радіонуклідів, що надійшли у природне середовище після викиду на ЧАЕС і аварії АЕС Фукусіма із використанням сучасних технологій і обладнання, що отримано в рамках співробітництва із науковими центрами Японії. Дослідження будуть спрямовано на параметризацію математичних моделей аналізу і прогнозування природних процесів, що відповідають за самоочищення водозборів і вод річок, озер і водосховищ. 

Будуть продовжено роботи із вивчення і параметризації моделей формування водного стоку на водозборах в умовах оптимізації і припинення експлуатації значної кількості гідротехнічних споруд у зоні відчуження ЧАЕС в умовах перетворення значної частини зони відчуження у біосферний заповідник, оптимізовано програми моніторингових спостережень і запропоновано  шляхи поступової інтеграції і гармонізації системи моніторингу довкілля у зоні відчуження ЧАЕС із загальнодержавною системою моніторингу природного середовища. 

Буде продовжено систематизацію багаторічних даних спостережень радіоактивного забруднення територій в місцях розташування гірських промислових комплексів, зокрема, впровадження в практику регулярних спостережень методів визначення сумарної альфа активності та радіонуклідів U-Th рядів, а також дослідження геофізичних процесів формування ерозійних процесів і осадо-накопичення у дальній зоні радіоактивних випадінь, вивчаючи параметри зміни клімату і екосистем них перетворень із використанням техногенних маркерів у природному середовищі у якості геофізичних трасерів. 

8. Відділ системних гідрометеорологічних досліджень

1. Загальноорганізаційні напрями:

- посилення кадрового потенціалу відділу шляхом залучення молодих фахівців (студентів ВИШів останніх років навчання, керівництво аспірантами);

- забезпечення участі молодих перспективних співробітників відділу у вітчизняних та міжнародних наукових конференціях, семінарах, тощо;

- налагодження прямих двосторонніх зв’язків з провідними зарубіжними науковими установами;

- участь фахівців лабораторії у роботі профільних міжнародних робочих та експертних груп;

-  покращення матеріально-технічної бази відділу шляхом залучення різних видів позабюджетного фінансування (вітчизняні та міжнародні проекти, гранти, проекти технічної допомоги).
2. Розвиток фундаментальної складової наукової діяльності відділу:

- дослідження руслоутворюючих чинників, закономірностей руслового процесу та оцінка руслового режиму і гідроморфологічних характеристик, які обумовлюють екологічний стан масивів поверхневих вод районів річкових басейнів України в умовах зміни клімату;

- ідентифікація екологічних ризиків у районах річкових басейнів України, пов’язаних з несприятливими проявами природних та антропогенних змін гідрологічного режиму річок; 

- оцінка можливого впливу зміни стоку річок на руслові процеси в умовах прояву регіональних кліматичних змін;

-  встановлення гідроморфологічних залежностей, які є притаманними певним типам руслових процесів та необхідними для прогнозу зміни характеристик русла та потоку за мінливості природних умов;

- розроблення фонового прогнозу загальних руслових переформувань за різними сценаріями зміни стоку річок;

- дослідження гідрометеорологічних явищ та процесів, що спричинюють гідрологічні надзвичайні ситуації, їх просторово-часової динаміки;

- дослідження взаємозв’язку та взаємообумовленості гідрологічних надзвичайних ситуації з метеорологічними, геологічними, геофізичними надзвичайними ситуаціями та з надзвичайними ситуаціями, які виникають  унаслідок гідродинамічних аварій на гідротехнічних спорудах;

- розроблення нових/адаптація існуючих гідрологічних моделей швидкісних та просторових трансформацій потоку в руслі, поширення зон затоплень, зумовлених гідрологічними надзвичайними ситуаціями. 

3. Розвиток прикладної складової наукової діяльності відділу:

- забезпечення науково-методичного супроводу гідроморфологічного моніторингу в Україні (розроблення методичних матеріалів з урахуванням нових стандартів ЄС щодо визначення гідроморфологічних показників масивів поверхневих вод категорій «Річки» та «Озера»);

- забезпечення науково-методичної підтримки оцінювання гідроморфологічного стану істотно змінених та штучних масивів поверхневих вод у районах річкових басейнів України;

- забезпечення науково-методичної підтримки розроблення планів управління річковими басейнами в частині оцінки їх гідроморфологічного стану, розроблення програми заходів, спрямованих на досягнення доброго екологічного потенціалу істотно змінених та штучних масивів поверхневих вод;

- розроблення карт загроз та ризиків затоплення у межах районів річкових басейнів з урахуванням результатів попередньої оцінки ризиків затоплення та досвіду країн-членів ЄС у впровадженні Директиви 2007/60/ЄС Європейського Парламенту та ради від 23 жовтня 2007 року по оцінку і управління ризиками затоплення;

- розроблення підходів та методів прогнозування та попередження гідрологічних надзвичайні ситуації;

- розроблення та підтримка баз даних/інформаційних системи з метою  забезпечення автоматизованого збору, зберігання та обробки даних гідроморфологічного моніторингу та оцінки гідроморфологічного стану масивів поверхневих вод, гідрологічної інформації стосовно небезпечних гідрологічних явищ, розроблення карт загроз та ризиків затоплення.

9. Відділ розроблення технічних засобів, метрології та стандартизації

Економіко-технологічне положення України примусило переглянути стратегічні підходи розвитку науково - дослідної і прикладної роботи в галузі гідрометеорологічного приладобудування і інформатики. Мінімальне фінансування технічних розробок примушує скорочувати витрати на модернізацію і відновлення інструментального і приладного парку лабораторій. Це обмежує сферу перспективних напрямків досліджень, які вимагають  серйозних фінансових інвестицій. Для оперативної роботи служби (прогнозу погоди, включаючи прогноз небезпечних природних явищ, а також аварійного забруднення  навколишнього середовища) необхідна поточна якісна інформація про метеоб’єкти в реальному масштабі часу.

Лабораторія автоматизації метеорологічних спостережень.
На даний момент Лабораторія автоматизації  метеорологічних спостережень (далі – Лабораторія) виконує функції головного центру, що забезпечує наукове, методичне та практичне впровадження та супроводження  автоматизованих метеорологічних комплексів та вимірювачів метеорологічних параметрів на метеорологічних станціях та у метеорологічних центрах України в цілому.

За критерієм призначення результатів можна виділити два стратегічних напрямки роботи лабораторії: 

- розвиток аеродромних метеорологічних станцій;

- розвиток решти метеорологічних станцій.

1. Розвиток аеродромних метеорологічних станцій забезпечується на базі розробленого співробітниками лабораторії аеродромного метеорологічного комплексу АМАС Авіа-1. Комплекс впроваджено на більшості аеродромів України (більше 10), не має вітчизняних аналогів.

Алгоритми оброблення метеорологічних даних, що закладені у основу роботи комплексу, визначаються не тільки метеорологічними, але й додатковими авіаційними вимогами. 

2. Розвиток мережевих (не аеродромних) метеорологічних станцій забезпечується на базі розробленого співробітниками лабораторії метеорологічного комплексу АМС МЕТЕО. Комплекс впроваджено на більш ніж 50-ти метеостанціях України, не має вітчизняних аналогів.

3. У найближчій перспективі Лабораторія закінчить розроблення концепції комплексної автоматизації актинометричних спостережень. На базі концепції будуть розроблені нові програмно-технічні засоби, впровадження яких забезпечить розвиток галузі актинометричних спостережень на вищому рівні автоматизації у масштабах України.

Заплановано також широке впровадження модернізованого датчика тривалості сонячного сяйва власної розробки Лабораторії.

4. На базі вимірювача температури та вологості повітря ВТВП власної розробки Лабораторії заплановано модернізацію системи метрологічного забезпечення вимірювання температури повітря та грунту вітчизняної гідрометеорологічної служби.

5. Лабораторія займатиметься розвитком систем передавання, оброблення та зберігання даних метеорологічних спостережень.

6. Лабораторія надалі продовжуватиме моніторинг стану усіх типів метеорологічних спостережень на вітчизняних метеостанціях та долучатиметься до вирішення нових задач та викликів, що виникатимуть у галузі. 

Лабораторія  засобів вимірювань та метрології.
Розроблення стандартів та інших нормативних документів у сфері гідрометеорологічної діяльності:
- продовжити дослідження щодо створення  національної бази нормативних документів у сфері гідрометеорологічної діяльності відповідно до вимог нормативно-правової бази України у сфері технічного регулювання та стандартизації, а також вимог Міжнародної організації стандартизації (ISO) та Всесвітньої метеорологічної організації (ВМО);
- забезпечити участь науковців Українського гідрометеорологічного інституту в діяльності експертних/робочих груп ВМО з питань розроблення стандартів з метеорології, кліматології та гідрології; 

- розробити та впровадити в роботу гідрометеорологічних організацій ДСНС України до 2025 року не менш ніж 15 національних стандартів, стандартів підприємств, інших нормативних документів;

- забезпечити координацію робіт, що здійснюють в організаціях та установах України із  розроблення та  прийняття стандартів, інших нормативних документів у сфері гідрометеорологічної діяльності;

- вийти з ініціативою до національного органу стандартизації та провести відповідну підготовчу роботу щодо створення на базі Українського гідрометеорологічного інституту технічного комітету із стандартизації з питань метеорології, кліматології та гідрології суші. 
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