ДОСЛІДНИЦЬКА ПРОПОЗИЦІЯ: ВИМОГИ та ЗРАЗОК
для вступників до аспірантури
Обов’язковою складовою вступного іспиту до аспірантури Українського гідрометеорологічного інституту Державної служби України з надзвичайних ситуацій та Національної академії наук України (УкрГМІ) зі спеціальності 103 Науки про Землю є дослідницька пропозиція. 

Презентація дослідницької пропозиції на засіданні предметної екзаменаційної комісії передбачена Правилами прийому до аспірантури УкрГМІ (далі – Правила) для абітурієнтів, які вступають на навчання до аспірантури УкрГМІ для здобуття ступеня доктора філософії (PhD).

Дослідницька пропозиція є авторським науковим текстом, що відображає авторську аналітичну оцінку стану бажаної досліджуваної проблеми й власну точку зору здобувача на можливі варіанти її вирішення, за такою структурою:

· обґрунтування актуальності теми дослідження;

· предмет дисертаційного дослідження;

· мета і завдання дисертаційного дослідження;

· загальна характеристика стану наукової розробки у вітчизняній і зарубіжній науці;

· методологічні засади дисертаційного дослідження; 
· джерельна база дослідження.

Дослідницька пропозиція подається в роздрукованому вигляді за підписом абітурієнта (у двох примірниках) до Приймальної комісії УкрГМІ разом із іншими документами вступника. У разі виявлення плагіату дослідницька пропозиція не зараховується.

Вимоги до оформлення: обсяг – до 10 сторінок; параметри комп’ютерного набору тексту: шрифт – Times New Roman, розмір – 14, інтервал – полуторний (1,5), поля (верхнє, нижнє і праве поле – 1,5 см, ліве поле – 2,5 см). Нумерація сторінок – у нижньому правому куті (титульний аркуш не нумерується). 

Оформлення титульного аркушу – за зразком (див. додаток).

На основі поданого тексту дослідницької пропозиції вступником готується презентація у форматі ppt/pptx (до 10 слайдів), яка представляється на вступному іспиті. У презентації зазначаються тема, наукова проблема, її актуальність, об’єкт і предмет дослідження, методи дослідження тощо.

Критерії та порядок оцінювання дослідницької пропозиції

Презентація дослідницької пропозиції відбувається у формі співбесіди на засіданні предметної екзаменаційної комісії (під час вступного іспиту з фаху).

Презентація дослідницької пропозиції має на меті виявити рівень розуміння вступником обраного предмета дослідження, його концептуальних і методологічних знань у галузі, спроможності до критичного аналізу матеріалу, вміння формулювати дослідницькі завдання, здатності до засвоєння програми підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації, яка відповідає третьому (освітньо-науковому) рівню вищої освіти та восьмому кваліфікаційному рівню за Національною рамкою кваліфікацій.

Тривалість презентації одного абітурієнта – до 15 хв. 
Предметною екзаменаційною комісією оцінюється повнота авторського висвітлення використаних джерел під кутом зору тієї проблеми, яка буде покладена в основу майбутньої дисертаційної роботи, глибина порівняльного аналізу стану досліджуваної проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі, володіння методами збирання та інтерпретації емпіричної інформації, самостійність роботи, її грамотність та оригінальність в осмисленні матеріалу, обґрунтованість поданих висновків і рекомендацій.
Оцінка дослідницької пропозиції здійснюється у межах 0-30 балів. Фактично отримана оцінка додається до оцінки за усну частину іспиту зі спеціальності. 
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