Публікація матеріалів конференції

Повні тексти доповідей об’ємом до 15 сторінок (пленарні доповіді) та до 12 сторінок (секційні доповіді), на вибір автора англійською, російською чи українською мовою, будуть опубліковані у вигляді окремої книги після проведення конференції. 

Правила оформлення повних текстів доповідей: 

· До розгляду приймаються статті, надіслані електронною поштою (текст, таблиці, бібліографію друкувати так: поля з усіх сторін 2,0 см, перші рядки всіх абзаців з відступом 1,0 см, шрифт Times New Roman, кегль 12, вирівнювання по ширині, інтервал 1,0). Об’єм статті не повинен перевищувати 5 Мб. Не використовуйте пробіли або табуляцію для відступів. Індекс УДК (загальний) буде вказано на початку книги.
· Перша позиція – назва доповіді (великими літерами напівжирним шрифтом по ентру); після неї - порожній рядок.
· Друга позиція – ініціали і прізвища авторів (по центру); після них - порожній рядок. 

· Третя позиція – повна назва установи, назва міста і країни (курсивом по центру); після них - порожній рядок.

· Четверта позиція – основний текст.
· Якщо стаття подається українською чи російською мовами, то на початку статті (перед основним текстом), англійською мовою (у такому ж форматі, як вказано вище) слід вказати інформацію щодо назви статті, ініціали і прізвище автора (-ів), повну назву організації (-й), місто, країну (наприклад, Ukrainian Hydrometeorological Institute, Kyiv, Ukraine) та надати розширену анотацію англійською мовою (до 2 500 символів з пробілами). 
· Текст повинен мати тип файлу Microsoft Word 2003 або  Microsoft Word 2010.

· Складні формули повинні бути набрані в редакторі Microsoft Equation;

· Приймаються як чорно-білі, так і кольорові рисунки. Рисунки розміщуються у тексті. Відступ від тексту перед і після рисунку, а також до підпису, повинен становити один рядок. Підпис рисунків поміщують під ним з вирівнюванням по ширині. Розміри рисунків не повинні перевищувати 160х220 мм. Текст на рисунках повинен бути виконаний шрифтом 10 кеглів. Частини рисунків позначаються літерами: а,б, ….. Не припускається внесення номера та підпису до рисунку безпосередньо у рисунок. Рисунки також необхідно надіслати окремими файлами (із зазначенням їх номера). Вони приймаються у форматах *.wmf, *.emf, *.tif, *.jpg. Точність зображення файлів – не менше 300 dpi;

· Заголовок таблиці починається зі слова «Таблиця», за чим слідує номер, та, після крапки, назва таблиці. Заголовок подається перед самою таблицею та відділяється від нею одним рядком. Текст таблиці вирівнюють по центру;

· Назви файлів (статті та рисунків) необхідно вказувати латинськими літерами;

· Посилання на літературні джерела в тексті даються в круглих дужках і повинні містити інформацію про прізвище автора (-ів) та рік публікації, відділений від прізвища комою. Усі посилання згадані у тексті мають бути наведені у списку літератури. Список літератури необхідно складати в алфавітному порядку і розмістити на окремій (останній) сторінці. Приклад оформлення посилань на літературні джерела ви можете знайти нижче;

· Наприкінці основного тексту за бажанням можна висловити подяку;

Приклад оформлення посилань на літературні джерела:
Періодичні видання
Gehrig-Fasel, J., Guisan, A., Zimmermann, N.E. 2007. Tree line shifts in the European Alps: climate change or land abandonment? Journal of Vegetation Science 18: 571-582.

Монографії
Obrebska-Starkel, B. (ed) 2002. Climate variability in Europe: Case studies. Cracow: Państwowe Wydawnictwo Naukowe. 404 p.

Розділи монографій та матеріали конференцій
Hänsel, S., Petzold, S., Matschullat, J. 2009. Precipitation trend analysis for central eastern Germany. in Bioclimatology and Natural Hazards, ed. K. Strelcova and others. Springer, p. 29-38. 

Дисертації
Gehrig-Fasel, J.A. 2007. Treeline And Climate Change: Analyzing and Modeling Patterns and Shifts In The Swiss Alps. PhD thesis. Lausanne: Faculté de Biologie et de Médecine de l'Université de Lausanne. 143 p.

· Організаційний комітет залишає за собою право повернути без розгляду статтю автору, якщо вона не відповідає наведеним вище вимогам.

